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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONSELHO
ESTRATÉGICO UNIVERSIDADE-SOCIEDADE (CEUS) DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 24 DE
JUNHO DE 2020

Aos  vinte  e  quatro  dias  do  mês  de  junho  de  dois  mil  e  vinte,  na  sala  virtual
Meet.google.com/uif-svqi-hdp  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Conselho
Estratégico Universidade-sociedade (ceus) da UNIFESP, sob a presidência de Profa.
Dra. Soraya Soubhi Smaili.  Estiveram presentes os membros: Sr. Amauri Pollachi,
Prof. Dr. Anderson da Silva Rosa, Profa. Dra. Andrea Rabinovici, Sra. Anna Maria
Martins Soares,  Profa.  Dra.  Beatriz  Amaral  de Castilho,  Profa.  Dra.  Clelia Rejane
Antonio,  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior,  Sr.  Edilson  Henrique  Mineiro,  Sr.  Edson
Aparecido da Silva, Sr. Eloi Alfredo Pieta, Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira, Sra.
Evaniza Lopes Rodrigues, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Prof Dr Fulvio Scorza, Profª
Drª Gabriela Brelaz, Sra. Georgia Mansour, Sra. Glaucia Aparecida de Oliveira, Prof.
Dr. Horacio Hideki Yanasse, Prof. Dr. Igor Dias Medeiros, Profa. Dra. Isabel Marian
Hartmann de Quadros, Sr. Jose Police Neto, Prof Dr Jose Roberto Ferraro, Profa. Dra.
Juliana Garcia Cespedes,  Profa.  Dra.  Karen Spadari  Ferreira,  Profa.  Dra.  Lia Rita
Azeredo Bittencourt, Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis, Sr. Luiz Antonio Pereira Soares,
Prof.  Dr.  Magnus  Regios  Dias  da  Silva,  Sra.  Marcia  Aparecida  de  Freitas,  Sra.
Margareth Matiko Uemura,  Profª  Drª  Marimelia  Porcionato,  Sra.  Marta Colabone
(representando  Danilo  Santos  de  Miranda),  Sra.  Marta  Sonha  Gomes  Teixeira
Valladares,  Sra.  Merci  Rodrigues  Medeiros,  Sr.  Murilo  Giordan,  Sra.  Natacha
Goncalves da Costa, Prof. Dr. Nelson Sass, Sr. Norberto Silva Lobo, Prof. Dr. Odair
Aguiar Junior,  Prof.  Dr.  Pedro Fiori  Arantes,  Profa.  Dra.  Raiane Patricia Severino
Assumpcao, Sr.  Raimundo Caitano,  Sra.  Samira Bueno Chahin,  Sr.  Sebastiao Jose
Soares, Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili, Sra. Sueli de Amorim Chaves, Adm. Tania
Mara Francisco, Sra. Valquiria Lima (representando Sra. Juliana Cardoso) , Sr. Valter
de Almeida Costa, Sr. Vicente Gomes do Nascimento, Profa. Dra. Virginia Junqueira.
Justificaram ausência: Sra. Janete Rocha Pieta. Não justificaram ausência: Adriano
Francisco de Oliveira, Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli, Sra. Antonia Sarah Aziz
Rocha, Sr. Antonio Sergio Moreira Lima, Sr. Benedito Roberto Barbosa, Sr. Breno
Berezovsky, Sr. Caio Luiz Carneiro Magri, Sr. Carlos Eduardo Panfilio, Sr. Cristiano
Carvalho de Sa, Sr. Daniel Tojeira Cara, Sr. Danilo Buso Alves de Lima, Sra. Eneide

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Estratégico Universidade-sociedade (ceus)

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Telefone: 5576-4848 VoIP: 8852

2 / 8

UNIFESP Código de Segurança
8e1f76fc353f28985a6b079be4bd681d7e514873

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
11/02/2021 11:02:13

Maria Moreira Lima, Sr. Gabriel Alberto Sans, Sr. Gabriel Amaral Zenardi, Profa. Dra.
Glaucia  de Castro Champion,  Prof.  Dr.  Gustavo Fernandes Camargo Fonseca,  Sr.
Heber Silveira Rocha, Sr. Hugo Georges Roger Aguilaniu, Sra. Ivana Maria Tavares
Jinkings, Prof. Dr. Janes Jorge, Profa. Dra. Janine Schirmer, Sr. Jose Eduardo Fogolin
Passos, Sr. Jose Marcelo Sallovitz Zachi, Sra. Jovina Maria da Silva, Prof. Dr. Julio
Cesar Zorzenon Costa, Sr. Julio Soto Saavedra, Sra. Laura Baptista Capriglione, Profa.
Dra. Luciana Massaro Onusic, Sr. Luis Araujo Franca, Profa. Dra. Magali Aparecida
Silvestre,  Prof.  Dr.  Manoel  Joao  Batista  Castello  Girao,  Sr.  Marcelo  Carvalho  da
Conceicao,  Sr.  Maurilio  Ribeiro Chiaretti,  Sr.  Paulo Cesar Pereira Guimaraes,  Sr.
Paulo Mori, Sra. Priscila Cruz, Profa. Dra. Regiane Albertini de Carvalho, Sr. Ricardo
Marciano de Souza, Sr. Richard Fonseca Barradas, Prof. Dr. Rimarcs Gomes Ferreira,
Sra. Rosa Maria Godoy S da Fonseca, Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini, Sr. Sandro
Roberto Valentini,  Sr.  Sergio  Haddad,  Sr.  Silvio  Caccia  Bava,  Sra.  Simone Maria
Magalhaes, Sr. Vanderlan da Silva Bolzani, Sr. Victor Chinaglia Junior, Sr. Vinicius
Milagres  Marqui,  Profa.  Dra.  Virginia  Junqueira,  Sr.  Vitor  Marchetti,  Sr.  Wilson
Shcolnik, Sr. Yuri Correa da Luz, Sra. Zilda Vera Suelotto Muranyi Kiss. Tendo os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quorum com
42 presentes.  Profa.  Dra.  Soraya  Soubhi  Smaili  iniciou  a  sessão  apresentando  o
Panorama das  ações  da  Unifesp  no  enfrentamento  da  pandemia:  citou  as
diversas atividades que foram reorganizadas, se adaptando para serem realizadas e se
adaptando ao momento que enfrentamos. Foi criado o Comitê de Enfrentamento ao
Coronavírus (CPEC) junto com o Hospital São Paulo, com quem estamos em reuniões
constantes para traçar metas; A universidade neste período não parou, adaptamos
nossas  atividades  e  realizamos  neste  período  a  coordenação  das  atividades
emergenciais  com  todas  as  Pró-Reitorias  e  superintendências,  reestruturação  do
trabalho presencial para remoto e articulação de atividades específicas na pandemia,
organizamos o Congresso Acadêmico 2020, que será totalmente on line, campanha de
doações de recursos para o Hospital São Paulo, conseguimos obter os recursos do
REHUF por liminar, tivemos doações da receita federal, teremos a retomada das aulas
virtuais com a demanda de locação de equipamentos para alunos de baixa renda,
auxílios  emergenciais,  ações  de  planejamento  com  análise  de  dados,  processos
seletivos emergenciais, ações de segurança em edificações, captação de recursos, PDI
2021-2025 e agora iniciaremos o trabalho para definições do retorno das atividades
presenciais. A Pró-Reitoria de Administração liderou o chamamento público nacional
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para organização e compra de materiais específicos para o Covid, com várias equipes
em todo o Brasil e, na Unifesp, em especial do Campus São Paulo. Na sequência Prof.
Dr. José Roberto Ferraro, Diretor do HSP, falou sobre Atuação do Hospital São
Paulo  /  Hospital  Universitário  da  Unifesp:  fez  uma  apresentação  das  ações
desenvolvidas pelo HSP neste período, tivemos a rotina alterada, porém logo no início
do ano esse trabalho foi  planejado e organizado em grandes equipes não ficando
especificamente na atuação do Covid, o HSP continua atendendo as necessidades da
população com outras doenças, não se tornou um hospital exclusivo de Covid, para
isso fizemos uma separação de atendimentos, inclusive com entradas diferentes no
prédio. A organização para o atendimento aos infectados foi iniciada no mês de janeiro
com a expansão de leitos de UTIs e enfermarias, treinamento das equipes, testes e
avaliações de EPIs. Também estamos realizando muitos testes em pacientes e em
equipes e isso nos dá maior agilidade. Em continuidade Prof. Dr. Nelson Sass, Vice-
Reitor fez sua apresentação sobre A Unifesp na Rede de testes com o MCTI, na
testagem da Vacina Covid-Oxford, e do Projeto Embrapii em Nanotecnologia e
Saúde: A Unifesp tem uma grande capacidade para enfrentar esta pandemia,  se
organizou e possui capacidade para liderar a pesquisa sobre a vacina desenvolvida por
Oxford. Atualmente existem mais de 800 (oitocentas) projetos de pesquisa nas IFES e
mais de 10% deles estão concentrados na Unifesp, esse foi um dos motivos para a
universidade  ter  sido  escolhida  para  se  fazer  o  teste,  a  capacidade  de  se  fazer
pesquisa. A vacina de Oxford é a que atualmente se encontra em fase mais acelerada
de testagem e desenvolvimento, essa vacina não se iniciou do zero, ela já estava sendo
desenvolvida para outros coronavírus e foi adaptada devido a emergência em que o
mundo se encontra e após o período de testagem será colocada em produção. Em
seguida Profa. Dra. Marimélia Porcionato, Coordenadora de Pesquisa da Unifesp falou
sobre: Apresentação das 90 pesquisas da Unifesp em andamento com foco na
Covid: essas pesquisas estão em desenvolvimento em todos os campi da Unifesp, a
maior parte no Campus São Paulo por ser da área da saúde e devido ao problema
mundial que estamos vivendo o mundo todo está correndo com as pesquisas, embora
algumas  respostas  demorem um pouco  mais  de  tempo.  As  agências  de  fomento
também se adaptaram a esta mudança e rapidamente trabalharam para a distribuição
de recursos para algumas dessas pesquisas. Em seguida Profa. Raiane Assumpção,
Pró-Reitora de Extensão e Cultura falou sobre: ações de Extensão Universitária da
Unifesp  durante  a  Pandemia:  foram  487  ações  que  foram  desenvolvidas  ou
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planejadas durante a pandemia, as atividades de ações de extensão foram adequadas.
Aberta  a  palavra  para  os  temas  propostos  na  pauta  para  debate:  TEMA  1  –
Aprofundando  a  relação/colaboração  Unifesp-Sociedade  na  pandemia.  TEMA  2  –
Relação Unifesp-Sociedade na transição (pandemia intermitente) e no pós-pandemia. .
Sr.  Valter de Almeida Costa (Tecla -  Trabalhadores da Educação: Estudos e Ação
Classista): falou sobre um trabalho criado chamado de Brigada pela Vida para somar
esforços com a saúde pública, divulgar conhecimento e ajudar a população carente
com a orientação, está sendo feito parcerias com escolas para conseguir realizar uma
pesquisa com a população mais vulnerável. Gostaria de apresentar o trabalho para a
Unifesp, se houver interesse, para fazer uma proposta de pesquisa em parceria, mas
que não sabe para onde direcionar este pedido, com quem precisa falar. Prof. Dr.
Pedro Fiori Arantes falou que a Unifesp tem total interesse em fazer parte deste
trabalho e dialogar com o grupo de trabalho. Profa. Dra. Marimélia Porcionato sugere
que a conversa seja feita com a Proec e com a ProPGPQ. Sra. Valquiria Lima (Câmara
Municipal de São Paulo): ressalta a importância deste trabalho Brigada pela Vida,
esclareceu que a vereadora Juliana Cardoso em seus dois primeiros mandatos sempre
teve  uma  atuação  mais  voltada  para  as  lutas  pelos  direitos  à  educação,  saúde,
qualidade de vida, proteção a infância para a população mais vulnerável e, quando
iniciou o terceiro mandato continuou desenvolvendo este trabalho e com a chegada da
pandemia essas situações se agravaram muito, assim considera muito importante a
participação da Unifesp neste trabalho. Marcia Aparecida de Freitas (Instituto dos
Advogados da Zona Leste da cidade de São Paulo): enfatiza que o objetivo do instituto
sempre foi de dar apoio aos estudantes de direito nas questões filosóficas, porém neste
momento o instituto está preocupado ter ter maior participação na vida das pessoas
em situação vulnerável  e  assim ampliar  a  atuação do instituto.  O trabalho neste
momento está voltado para a luta por um hospital de campanha, pois como todos
sabem a Zona Leste não foi contemplada com a montagem de um. Já foi feita uma
reunião com o secretário de saúde sobre este tema e essa solicitação, porém não
foram atendidos pois o secretário acredita não haver necessidade, pois os hospitais de
campanha que já estão em funcionamento estão conseguindo atender a população.
Nesta mesma reunião foi apresentada uma outra demanda que é a reabertura do
Hospital  Menino  Jesus,  fechado  desde  2015.  Questiona  qual  será  o  critério  será
utilizado para a disponibilização da vacina e se poderá haver intervenção/ação da
Unifesp pela defesa da ZL no fornecimento de vacinas. Margareth Matiko Uemura
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(Polis - Instituto de Educação, Formação e Assessoria em Politicas Públicas): pode nos
informar o calendário das etapas previstas para a vacina estar  disponível  para a
população?  Muitas  noticias  são  veiculadas  e  seria  importante  essa  informação.
Encaminhamos relatório com o trabalho que está sendo desenvolvido em parceria com
outras entidades, trabalho que vem sendo desenvolvido com a população vulnerável
para formular políticas públicas mais integradas e gostaríamos de contribuir com a
Unifesp  e  divulgar  os  resultados  desta  pesquisa.  Merci  Rodrigues  Medeiros
(Movimento Nossa Itaquera): cita interesse em participar do grupo Brigada pela Vida
e também em participar das pesquisas da vacina. Edson Aparecido Silva Federação
Nacional dos Urbanitários): gostaria de saber se há pesquisa na UNIFESP sobre a
possibilidade de voltar a ser contaminado pelo novo coronavírus após ter passado pela
doença. Ha ainda dúvidas sobe isso. Prof. Dr. José Roberto Ferraro: esclareceu que a
pessoa que contrai Covid adquire anticorpos contra a doença e provavelmente, ainda
não está confirmado, não voltará a ser contaminado, mas mesmo assim precisa manter
os cuidados pois pode transmitir para outras pessoas. Profa. Dra. Lia Rita Azeredo
Bittencourt: ressalta que os anticorpos de quem teve a doença vão diminuindo com o
tempo, porém ainda não se sabe se é possível ter nova contaminação. Prof. Dr. Nelson
Sass: esclarece que assim como ocorre em todas as pesquisas existe um tempo mínimo
necessário para se trazer respostas seguras, isso também está acontecendo com a
pesquisa desta vacina, embora ela esteja em um ritmo mais acelerado, mas é preciso
respeitar as etapas de pesquisa clínica para se observar se não faz mal, na etapa atual
do desenvolvimento, o objetivo é testar uma população maior de indivíduos, mas ainda
assim são exigidos alguns critérios,  a  vacina nesta  etapa está  sendo aplicada na
população  de  maior  risco  de  contágio  (profissionais  da  área  de  saúde),  mas  os
voluntários definidos atenderam a alguns critérios estabelecidos, após o recrutamento
dos voluntários uma parte receberá a vacina e outra parte um placebo, assim como em
todas as pesquisas, para o pesquisador comprovar a eficácia e se for comprovada a
eficácia se inicia a produção em escala global. A distribuição da vacina será feita pelo
governo, não tendo a Unifesp qualquer acesso a essa definição. Sr. Eloi Alfredo Pietá
(Visão  Pública):  é  preciso  incentivar  a  participação  dos  professores  da  Unifesp
ampliando  a  participação  com  a  sociedade,  mostrando  o  trabalho  que  estão
desenvolvendo, assim como o trabalho do Hospital  São Paulo não abandonando o
atendimento  ao  cidadão  com  outras  doenças.  Pergunta  qual  a  perspectiva  de
recuperação do tempo perdido na relação acadêmica e como está o projeto Future-se.
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Raimundo  Caitano  (Movimento  Popular  de  Saúde  da  Zona  Leste):  gostaria  de
informações sobre qual a relação da Unifesp com a SPDM. Profa. Dra. Soraya Soubhi
Smaili: esclareceu que a Unifesp mantém com a SPDM um acordo de cooperação e ela
administra  o  Hospital  São  Paulo,  que  não  foi  federalizado  como a  universidade,
também existe a relação público privada com representantes da Unifesp, convênio
para hospitais filiados, permitindo receber residentes e perceptores, o convênio para
gerir o CAISM (centro de saúde mental), a SPDM faz a gestão dessas parcerias com a
Unifesp. Vicente Gomes do Nascimento (Centro de Educação Zona Leste): gostaria de
aproveitar o espaço para fazer uma denuncia contra o corte de recursos para o projeto
de alfabetização de adultos, esses recursos serviam para pagar a ajuda de custo dos
professores e manter as salas de aula, organizamos um grupo contra esse corte e
gostaríamos de ajuda deste conselho para reforçar a luta pela volta dos recursos. Prof.
Dr. Pedro Fiori Arantes: falou que esta luta é muito importante neste momento e que a
Unifesp possui contato com vários movimentos que podem apoiar este grupo. Evaniza
Lopes Rodrigues (União dos Movimentos de Moradia da Grande São Paulo e Interior):
estamos  construindo  uma  organização  para  estar  junto  com  as  pessoas  de
comunidades que estão abandonadas, construindo pautas de políticas públicas para
apoiar  ações,  lutas  contra  ações  de  despejo  etc.,  acompanhando as  situações  de
abandono nas favelas, compartilhar iniciativas. Marta Colabone (SESC): gostaria de
reiterar a parceria entre o Sesc e a Unifesp com ações na área de saúde e cultura.
Clélia Rejane Antonio (Adunifesp): gostaria de informações sofre a vacina se existe,
assim como se testa  outras  drogas,  o  grupo que toma placebo? Existe  grupo de
controle? A vacina de Oxford está em fase 3, já existe empresa para produzir a vacina
para toda a população? Prof. Dr. Nelson Sass: esclareceu que a testagem da vacina
funciona exatamente da mesma forma que a de outra droga, nenhum passo foi dado
sem a validação do Conep e do CEP Unifesp, que são órgãos que regulam a ética em
pesquisa, existe o grupo de controle onde uma parte vai tomar a vacina e outra toma
placebo, porém nenhum dos envolvidos (voluntários e pessoas que aplicam a vacina)
sabem o que está sendo ministrado (a vacina ou o placebo), apenas quem sabe esta
diferenciação são os pesquisadores envolvidos.  A produção da vacina,  quando for
aprovada,  será  desenvolvida  por  uma  indústria  farmacêutica,  mas  não  caberá  a
Unifesp  essa  parceria  e  muito  menos  como será  feita  essa  produção e  posterior
distribuição. Amauri Pollachi (Associação dos Profissionais Universitários da Sabesp):
gostaria de informações se há alguma pesquisa na Unifesp com relação a Covid e o
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saneamento básico. Profa. Dra. Marimélia Porcionato: esclareceu que no momento não
temos nenhum projeto a respeito de COVID-19 e saneamento diretamente, mas existe
um projeto em andamento no Instituto do Mar do campus Baixada Santista da Unifesp,
que visa avaliar a persistência do coronavírus em águas residuais e ambiente costeiro.
Talvez possa haver uma intersecção com saneamento. Amauri Pollachi (Associação dos
Profissionais Universitários da Sabesp): pergunta se essa pesquisa, portanto, busca
identificar  a  presença  ou  a  persistência  do  vírus  em  sistemas  de  esgotos  e  de
drenagem em áreas lançam essas águas residuárias em ambiente costeiro. E em caso
positivo que gostaría de acompanhar o desenvolvimento dessa pesquisa, para ampliar
a disseminação de seus resultados para a comunidade do saneamento. Encerradas as
participações, surgiram como encaminhamento da reunião: 1) Apoio e interlocução
com as Brigadas pela Vida (Prof. Valter com Pesquisa e Extensão); 2) Colaborar na
garantia  de  direitos  e  denúncias  de  violações  (Somar  ao  Polis  MPF);  3)  Ampliar
comunicação do que estamos fazendo (Nosso site DCI); 4) Produzir materiais/cartilhas
para  população  em situação  mais  vulnerável  (DCI  Pesquisa);  5)  Apoio  ao  MOVA
(Vicente a trazer o que fazemos) e 6) Divulgação ampla dos resultados das pesquisas
(Pesquisa – DCI – Amauri). Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili: agradeceu a presença de
todos com as informações trazidas e ressaltou a importância da interlocução com a
sociedade  para  o  desenvolvimento  dos  trabalho.  Prof.  Dr.  Pedro  Fiori  Arantes:
agradeceu a presença de todos nesta reunião virtual e solicitou a quem tenha material
de divulgação que enviem. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Heloisa
Maria Molgara Greggio, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 
 
 

 Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Estratégico Universidade-sociedade (ceus)
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 Heloisa Maria Molgara Greggio
Secretária do Conselho Estratégico Universidade-sociedade (ceus)

 


